

小伙儿欲出国打工被“灵魂拷问”难住

民警提醒，非法“打洋工”存在诸多隐患，不要轻信他人高薪诱惑

阅读提示

“你出国打工，你父母知道吗？生活能自理吗？语言行得通吗？现在国外疫情形势很严峻，国家提倡非必要不外出的政策你了解吗？”一名19岁的小伙子在办理出国护照时，面对民警的一系列“灵魂拷问”终于坦白，为了出国“打洋工”，他办理的各种证明都是假的。

公安部部门提醒出国务工人员：非法“打洋工”存在诸多隐患，非必要非紧急尽量不要出国（境），出国务工必须选择具备对外劳务输出资质或正规的中介机构办理出国务工手续。

博等社交平台和淘宝、大众点评、58同城、赶集网等生活辅助搜索引擎类平台发布虚假海外信息。

往年办护照只需要身份证件、户口簿等材料，去年因为疫情原因国家实行调控政策，对办理护照提交的材料加强审核，正规渠道都是国内公司与外国公司有业务往来，派遣人手续齐全的才出国工作。

据介绍，海外技术工种的务工者工资一般是国内收入的1.5倍，普通工作工资一般比国内低，到发达国家从事苦力活工资比国内高。从业一般都是40~50岁年龄段的人，有手艺出国打工才靠谱。

“一个月工资1万多元人民币，包吃包住机票，有租房补贴、伙食补贴，当公司文员，比我在国内辛苦打工舒服多了。”近日，祁某递交了公司派遣函、劳务合同、邀请函等出国务工证明资料。

在湖北黄冈市公安局出入境管理处，民警经过认真核查，发现祁某提供的资料中重

庆国际某有限公司派遣函是到印度尼西亚工作，而劳务合同上写的都是新加坡用工情况事宜，明显自相矛盾。紧接着，民警查询到重庆公司电话，经电话核实该公司的公章是有编号的，祁某提供的文件上的公章没有编号，很明显是假文件。

经过耐心解释，民警成功劝阻了祁某申办护照，并提醒其提高警惕。

原来，祁某高中毕业后，经济拮据四处打工。此前，祁某曾拿过“陕西某对外经济技术合作有限公司”的资料到出入境管理处申办护照，窗口民警核实发现其派遣函、劳务合同、邀请函等资料都是被盗用后修改过的，拒绝了她的申请。这次她的一位不常联系的“熟人”了解到她的情况，又劝说她到国外务工一起赚大钱，并为她提供了办理护照所需的资料。

务工者切莫轻信海外高薪招聘

3月10日下午，一名中年男子王某到黄

冈市公安局出入境窗口申办护照，在前台咨询时，王某竟对自己出国后要从事的工作一无所知。

窗口民警进一步询问了解到，王某在一外聘网站上注册了求职信息，随后有一境外电话联系了他，自称某公司市场部的陈经理，并承诺可以为其提供办理普通护照要求的各类证明资料，催促王某拿到护照后赶紧出国，跟着他的团队一起到老挝干一番能赚钱的大事业。不久，王某就收到云南某进出口贸易有限公司的派遣出差证明、劳务合同。

民警在审核材料时发现，这些表格内容都未填写完整，面对这堆疑点重重的材料，民警示王某这不是正规的劳务合同，提醒其择业要找正规途径，网上高薪招聘不可轻信，王某认真考虑后恍然大悟，最终放弃了办理护照。

黄冈市公安局出入境管理支队提醒出国务工人员：非必要非紧急尽量不要出国（境），出国务工必须选择具备对外劳务输出资质或正规的中介机构办理出国务工手续。

近年来，湖北海外务工者以海员和建筑业专业技术人员为主。公安部门提醒，无一技之长、且不具备出国务工条件者切勿盲目地去海外淘金。非法出国务工不仅违反了我国的出入境管理法律法规，而且违反入境国的法律，并且因为在入境国没有合法身份，个人权益也难以得到有效保障。广大适龄劳动者切勿轻信谣言，以免上当受骗。

本报记者 邹明强
本报通讯员 黄磊

日前，19岁的小伙子龚某来到湖北省黄梅县公安局出入境管理大队办理出国护照，称自己准备去老挝务工，并自信地表示：“到老挝以后，有大哥和兄弟们带着可以赚大钱，一年能抵上在国内干好几年。”

了解到龚某需要申请办理的事项后，民警立即对龚某提供的材料进行审核，并询问龚某的相关情况。“你出国打工，你父母知道吗？你年纪这么小，在国外生活能自理吗？你到了国外，语言行得通吗？带你出国的大哥和兄弟，都是在社会上玩的朋友吗？现在国外疫情形势很严峻，国家提倡非必要不出的政策你了解吗？”

面对民警的一系列“灵魂拷问”，龚某的情绪越来越激动，回答问题也是自相矛盾。在民警耐心沟通劝导下，龚某终于主动交代提供的公司证明、在职证明都是假的，是在网上花4000元买来的，最终他意识到自己出国非法“打洋工”存在诸多隐患，主动放弃了护照申请。

诈骗分子多个网络平台发布虚假信息

据湖北省黄冈市公安局有关人员介绍，诈骗分子线上一般通过QQ、抖音、微信、微

西宁发布4起典型案例

35名农民工获司法救助

本报讯（记者邢生祥）4月20日，青海西宁市中级人民法院召开新闻发布会，发布《32名进城务工人员申请民事纠纷司法救助案》等4起司法救助典型案例，这4起典型案例全部涉及城市务工人员，共包括35名农民工。

司法救助是指国家向无法通过诉讼获得有效赔偿而生活困难的当事人采取救助的一种救济方式。2020年以来，受疫情的影响，西宁市不少中小微型型企业受到重创，经营不善，为此拖欠员工工资，给一些进城务工人员的生活造成很大的困难。青海某酒店未按生效民事调解书给付申请执行人沈某等32名农民工工资，沈某等32人依法向城西区人民法院申请强制执行。

该院经过调查发现，该酒店已停业，公司法定代表人去向不明，被执行人名下无银行存款、房产及车辆登记信息。而沈某等32人多为女性，是本市周边农村进城务工人员，家庭生活都很拮据，受疫情影响失去生活来源。

城西法院经研究认为，本案为追索劳务工资，被执行人没有履行能力，申请执行人受疫情影响暂时陷入生活困难，符合司法救助条件，决定给予沈某等32名进城务工人员6.8万元司法救助。

32名涉案困难农民工，6.8万元司法救助金，看起来平均每人2000多元的救助金不是一个大数字，但是对本案32名受教育水平较低的进城务工人员来说，这的确是暂时解决他们本人及家庭困境的救难金。这些进城务工人员失去工作后，受疫情影响短时间內难以找到工作维持生计，而家庭生活又非常困难，城西法院给予的救助能够帮助他们暂渡难关，使32个困难农民工家庭的生活压力得到缓解。



“它们”背后的“他们”

遇到极端天气时，陇南市文县的野外巡护员在临时搭建的休息区内休息。

憨态可掬的“国宝”大熊猫众所周知，但鲜为人知的是，它们背后有一群人默默

奉献，将青春播撒在人迹罕至的大山深处。

年过40岁的何礼文从事野生大熊猫保护工作已超过20年。何礼文口中的巡护工作是这样开展的：三五人一组，再牵上一两

头驴或骡子背干粮，进入原始森林，定时定期对布设在不同点位的红外相机进行电池、储存卡的更换。

野外巡护工作不仅会面临动物袭击，艰险的环境也使得巡护工作周期长、风险高。“野生大熊猫的巡护工作基本一个月一次，但每次需要花多长时间由不得我们。”

（新华社记者 姜伟超 马莎）

工友的生活条件、精神面貌发生了巨变

学技术，他们迎来新生活

本报记者 吴锋思
本报通讯员 冯跃龙

在中国西北边陲新疆，4年来623名来自和田、喀什的富余劳动力接受了中建三局西北公司开展的职业培训并顺利就业。工友的生活条件、精神面貌发生了巨大改变，迎来了新的幸福生活。

学手艺，开辟致富新路

30岁的麦麦提敏·木萨来自新疆和田地区于田县一个偏僻的村庄。由于气候恶劣、土地贫瘠，以玉米种植为主要收入来源的他家常常入不敷出，生活较为困难。2017年，麦麦提敏·木萨来到中建三局承建的乌鲁木齐检验检测园从事杂工工作。在一次项目谈心会上，麦麦提敏·木萨提出向往成为一名电工，“学一门手艺，不怕没饭吃。”

项目电工贺清泉成了麦麦提敏·木萨的师傅，教他如何管理机械设备、检查线路、安装工地大灯……“我干这行10年，带了3名徒弟，麦麦提敏·木萨是最好学的，遇到困难他也总是冲在前面，是个好苗子。”贺清泉记得，施工现场的电箱有40公斤，需要两人

抬着走，麦麦提敏·木萨总是抢着抬重的那一头。

要想成为一名合格的电工，必须做到理论实践相结合。除了“手把手”传帮带，让麦麦提敏·木萨尽快熟悉理论知识，贺清泉还给他买了十几本电工技术方面的书籍，不断地跟麦麦提敏·木萨交流，细心为其讲解专业名词。在师傅指导和麦麦提敏·木萨自己的努力钻研下，2019年10月，麦麦提敏·木萨顺利取得建筑电工操作证，成了一名正式电工。

目前，已有52名工友取得了建筑行业电工职业资格证，走上了致富新路。

配岗位，保证稳定就业

吐孙古力·伊布拉伊木来自莎车县阿拉提乡阿祖拉村，和所有维吾尔族姑娘一样，她有着高高的鼻梁、大大的眼睛。吐孙古力·伊布拉伊木的3个女儿都在上学，76岁的婆婆已经年迈，家中收入主要靠丈夫打零工每月赚来的2000元和吐孙古力·伊布拉伊木打理的3亩贫地的收成。

“真希望我也能像男人一样出门挣钱。”2020年，丈夫来到乌鲁木齐机场改扩建项目后，吐孙古力·伊布拉伊木也鼓足勇气报

了名，“没想到中建三局这么快同意了我的申请。”

在机场项目，吐孙古力·伊布拉伊木从事保洁工作，“从没想过一个农村妇女每月也能拿到4000元工资。”今年春节，吐孙古力·伊布拉伊木把自己的存款寄给婆婆，为家里添置了电冰箱、彩色电视机，家里的生活条件也逐渐变好。

“女儿平常发视频过来说学习上的问题，项目上的同事都很热心地帮忙解答。”吐孙古力·伊布拉伊木说，“希望女儿和他们一样，能考上好大学，成为对社会有用的人。”

中建三局西北公司结合务工者特点和企业实际需求，有针对性地为他们匹配就业岗位，让每一位在此就业的工友都能舒心地工作，愉快地生活。

结“亲戚”，共创美好未来

2020年4月，中建三局扶贫培训基地在巴楚县技工学校正式成立，吸引了当地350名建档立卡户农民工报名参加学习。5月，首批116名学员通过培训，从巴楚来到乌鲁木齐机场改扩建项目，艾尼·吾布力便是其中之一。

7年前，艾尼·吾布力一家人年均纯收入

不到3000元，全家人眼巴巴地指望着3亩地过活。为了能过上好日子，艾尼·吾布力农闲时做临工，挣点钱补贴家用。

艾尼·吾布力有两个孩子，一家四口生活拮据，2014年被识别为建档立卡贫困户。得知扶贫培训基地在村里招生的消息后，艾尼·吾布力主动报了名，“新疆娃子，就要走出去干点事业。”

来到中建三局，艾尼·吾布力被分配到了砌砖组，并与乌鲁木齐“三条路”项目经理刘伯军结成“亲戚”（新疆当地扶贫工作中有一项是汉族干部和少数民族“结对”，一对一帮扶模式统称为结“亲戚”），全身心投入到技能学习中来。

中建三局在新疆成立了劳务中心，并在乌鲁木齐机场改扩建工程建立“校外实训基地”，通过实地教学、定期考核、技能比武等方式，以能力提升为抓手，实现农民就业产业化。艾尼·吾布力在“砌砖组”技能比赛中总能脱颖而出，连续三次取得第一名的好成绩。“艾尼·吾布力每天可以砌筑1.6方砖，已经达到了熟练工人的80%，垂直度和平整度都能满足验收的标准。”刘伯军介绍道。

在工作中，艾尼·吾布力主动成为8名工友的职业导师，把自己学习的经验向“徒弟”们分享。对于未来，艾尼·吾布力说他以后想开一家劳务公司，让更多乡亲们走上致富的道路。

“现在新疆正在稳定发展，很多人和我一样，生活越来越好，安居乐业是最好的证明！”艾尼·吾布力接受记者采访时说。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。我们的好日子才刚刚开始。”艾尼·吾布力言语中透着自信，对于未来，他满怀憧憬，信心十足。

关于停工留薪期 你是否有这些疑问？

职工因工作遭受事故伤害或患职业病后，需要暂停工作接受工伤医疗，继续享受原工资福利待遇的期限就是停工留薪期。

关于停工留薪期，许多职工和用人单位都有疑问。让我们一起来了解一下。

停工留薪期可以延长吗？

工伤职工因伤情严重或情况特殊，可以适当延长停工留薪期，但延长不得超过12个月。

单位可以拒绝支付工资吗？

根据《工伤保险条例》规定，在停工留薪期内，原工资福利待遇不变，由所在单位按月支付。

因此，即使职工不工作，单位也不得拒绝支付工资。

单位可以解除劳动合同吗？

停工留薪期内，用人单位不得解除或终止劳动关系，把职工一丢了之。

期满不上班算旷工吗？

首先，用人单位应确定工伤职工的停工留薪期是否真的已经届满，是否存在延长或重新起算的情形。

其次，如果工伤职工不存在以上情形且已经届满，单位应通知工伤职工进行劳动能力鉴定。需要注意：职工拒绝接受鉴定，将停止享受工伤保险待遇。

最后，配合进行劳动能力鉴定是工伤职工的权利，也是义务。工伤职工如果拒绝参加劳动能力鉴定，用人单位可以根据规定按旷工处理。

（文字来源：人社部）

整理/制图 程莉莉

北京市公布今年第一批重大劳动保障违法行为典型案例

本报讯（记者甘皙）为加大对重大劳动保障违法行为的惩戒力度，强化社会舆论监督，维护劳动者的合法权益，根据《重大劳动保障违法行为社会公布办法》《北京市重大劳动保障违法行为社会公布实施办法》，日前，北京市人力资源和社会保障局对6家企业重大劳动保障违法行向社会公布。

据悉，其中一个典型案例为：2020年7月27日，北京市朝阳区人社局接到劳动者投诉，反映露曦（北京）科技发展有限公司拖欠劳动者工资。

经查，露曦（北京）科技发展有限公司拖欠包某某、陈某等27名劳动者2020年1月至7月工资2264368.47元。2020年9月1日，朝阳区人社局向该公司送达《责令（限期）改正通知书》，责令该公司2020年9月9日前支付劳动者工资，该公司逾期未支付。2020年11月16日，朝阳区人社局依法作出行政处理决定，责令该公司支付包某某、陈某等27名劳动者工资2264368.47元，并按应付工资50%的标准向劳动者加付赔偿金1132184.24元，同时依法做出行政处罚决定，对该公司拒不履行劳动保障行政部门行政处理决定的行为罚款2万元。

朝阳区人社局将就该公司应支付劳动者的工资、赔偿金及应缴纳的罚款依法向人民法院申请强制执行。

此外，公布的案例还有北京蒙歌科技有限公司拖欠尹某某、彭某等33名劳动者2019年9月至12月工资356170.01元；定军山影业有限公司拖欠赵某某、李某某等22名劳动者2020年1月至10月工资1197918.12元；北京市标致家具有限公司拖欠陈某、孙某等79名劳动者2018年1月至2020年5月工资2248203.32元；北京市明德学校未依法缴纳李某2009年11月至2012年8月的社会保险费38222.26元；北京雷蒙嘉兴建筑工程有限公司未依法缴纳孙某、豆某某等6名劳动者2019年7月至2020年9月社会保险费91801.68元。